

捍卫国家利益，我们有底气！

■新华社评论员

继美方发布对华301调查征税产品建议清单后，当地时间4月5日，美方称或再对1000亿美元中国商品加征关税，在挑起贸易战的歧途上越滑越远。对此，中方予以强烈谴责并坚决回击，并表示必定采取新的综合应对措施。中国的正义立场与其行动一样坚定不移：中国无惧任何贸易胁迫，绝不怕打贸易战，有决心、有能力采取一切必要措施，坚决捍卫国家和人民的利益！

这次中美经贸冲突，是美方一手挑起，本质上是美单边主义对全球多边主义、美保护主义对全球自由贸易的挑衅。美方所作所为，是践踏国际贸易规则的不义之举，在道义上已经完败。所谓“301调查”由美国自己发起、调查、裁决、执行，用国内法处置国际事务，不仅有失公允，更与经济全球化时代潮流背道而驰。美方一意孤行，

霸道而任性地出台单边主义和贸易保护主义做法，严重破坏全球多边贸易体系，干扰正常国际贸易秩序。尤其是，在当前全球经济复苏基础仍不牢固的敏感时期，美方为一己之私挑起贸易战，必然损害各国利益、累及世界经济，是极不负责任的行为。“向保护主义压力低头会让所有人受害！”世界贸易组织前总干事帕斯卡尔·拉米疾呼。得道多助，失道寡助。美方倒行逆施、自私自利的做法，从一开始就不得人心，国际社会纷纷表示反对，必然难以为继、走向失败。

挑起贸易战，也是损人害己的不利之举。打贸易战，谁最受伤，美国人民和企业界看得很清楚。日前，美国农业、畜牧业和制造业协会等纷纷在电视、网络平台发声，对美国政府的贸易保护主义做法表示反对。中美贸易的互补性远大于竞争性，几乎每个美国家庭都离不开“中国制造”，对进口产品加征关税，无疑将导致美国相关商

品价格上涨，损害美国消费者尤其是工薪阶层的利益。加征关税将令美国制造业成本增加，损害制造业出口竞争力。一项研究显示，此前征收钢铝关税的决定虽将保护美国钢铝业，但会冲击下游行业就业，相当于“每增加1个工作岗位就要损失至少5个其他工作岗位”。在贸易战的阴云下，势必加剧投资者的恐慌情绪，导致金融市场动荡。纵观历史，贸易战没有赢家，发起贸易战得不偿失、弊大于利，终将损人害己、自食其果。这是一笔再清楚不过的大账、长远账。

中国不想打贸易战，但绝不惧怕贸易战。面对不义不利之举，该亮剑就要亮剑，该出手就要出手。“中国的反击速度超乎想象！”在中方公布对等措施后，一家外国媒体如是评论。从亮明态度到公布清单，再到正式启动世贸组织争端解决程序，中国打出一系列强有力的组合拳，展现了有理有利有节的大国风范，彰显了不惧挑战、从容

应对的大国气度，体现了捍卫多边贸易体制、引导全球化正确发展方向的大国担当。

打赢贸易战，中国完全有信心、有能力，天时、地利、人和都在我们这边。改革开放40年来，经历多少风雨浪涛，中国已经成长为世界第二大经济体，拥有巨大的国内市场和发展潜力，既有强大的韧性与活力，也有强大的抗击打和抗风险能力，为应对贸易摩擦提供了较大回旋余地和广阔空间。更重要的是，中国人民从来不信邪、不怕鬼，在风险和挑战面前始终团结一心、同舟共济。“支持国家的正义之举！”连日来，中国政府采取的反制措施赢得社会各界的普遍认同。民心是最强的力量。有13亿多中国人民的支持，中方将不惜付出任何代价，坚决回击贸易保护主义行为，必将取得最终的胜利！（新华社北京4月6日电）

“概念”暴利

画中有话

“性价比高”，距离市区只有几十公里



近年来，打着“特大城市周边”概念的陵园举着“性价比高”的“大旗”“异军突起”，成为越来越多居民的选择。在河北省内，不少经营性公墓将购买人群锁定在北京居民。和北京的墓地相比，周边概念的墓园起步价格最低仅有3800元，最高也不超过40000元，尽管价格不算便宜，但销售人员表示，相对北京郊区，位于河北省的周边墓园“性价比很高”。

新华社发 程硕 作

新华时评

美方一味“任性”只会以完败收场

■于佳欣

面对中国的有力回击，美国总统特朗普扬言要再对1000亿美元中国商品加征关税。其言论一出，舆论哗然。如果美方付诸行动，中方表示将不惜付出任何代价，必定予以坚决回击，必定采取新的综合应对措施，坚决捍卫国家和人民的利益。

特朗普一贯以“任性”著称。之前曾说贸易战很简单，美国肯定能赢，在中国发布了同等力度、同等规模的对等措施后，他又在推特上发声，称不是要与中国打贸易战，要致力于削减贸易逆差。如今，又声称考虑再对中国1000亿美元商品加征关税。不管这是随心所欲、拍脑袋决定的儿戏，还是虚张声势、给自己壮胆，中国的态度是不变的——如果打，将奉陪到底！

“任性”，掩盖不住美方的焦虑和脆弱。凡事绕不过一个“理”字。面对中方史无前例的迅速、有力反击，美方随意加码、漫天要价，施以恫吓和威胁，同时又表示尘埃落定前这些措施不会正式生效，恰恰透露出其焦虑、脆弱的心理。中方行动迅

速，态度坚决，有理有利有节，自有成竹在胸的信心和底气，是对美国单边主义保护主义行径的响亮一击。

“任性”，是对国际经贸规则的肆意践踏。是规则，就要遵守，国际经贸规则不是玩弄的把戏。美方的行径是对全球多边主义和全球自由贸易的严重挑衅。如果美方还继续用任性、称霸的心态来对待中美经贸关系，将主观臆想凌驾于一切之上，就是彻底打错算盘，必将自食苦果。

“任性”，必将以损人出发以害己收场。中国强硬表态和出台对等措施后，美国股市失去方向，诸多美国农民对其政府的草率怒不可遏。美方可以“任性”，但美国的“大豆哥”“养猪哥”不可能同样潇洒。继续“任性”下去，以股市和选民利益为代价，最终只能以惨重损失收场。

全球同此凉热，公道自在人心。面对美方的“任性”和恫吓，中国不犯怵也不会躲。你加码，我何惧？尔欲战，我奉陪。不管是涉及500亿美元商品加征关税建议清单，还是再对1000亿美元商品加征关税，中国将坚决回击，奉陪到底！

凡人与烦人

各个方面有不凡的成绩，终究还是个凡人，是凡人就有烦人之事。

所以，凡是真实的、有生命的东西都充斥在各种各样的矛盾之中。记不清是哪位诗人曾这样说过：“烦恼是阳光下飞舞的灰尘，无处不在，无时不在。活在世上之人皆莫能外。”

■曹新旺

近日偶遇一位朋友，与他交谈时觉得他说话有气无力，唉声叹气。遂问他怎么了。他说，最近有些事比较烦人！

朋友嘴中的“烦人”二字，让我想起了中国的一句俗语：“凡人，烦人。”意思是说人世间凡人大众都是被烦人之事包围之人。人赤裸来到人间，一生要为种种个人需求或社会责任不停地去追寻，去获取。这种追寻、获取的过程便会产生种种烦恼。而这些烦恼正源自我们的生存需求，源自我们的理想，源自我们对生命的思索和认识。婴儿会为饥饿、疾病而烦恼嚎哭；成人会为事业、爱情、家庭、理想而烦恼；贫穷时为柴米油盐，而富贵了又有因富而带来的烦恼。可以说，古今中外，一个人无论富贵贫贱都逃不脱烦恼的骚扰。

我们都知道孔子被称为“圣人”，这位孔圣人的一生也是相当坎坷，胸有才华却四处碰壁，只落得“累累若丧家之犬”，平生饱尝了不幸与烦恼。

前几天看到一则新闻：几位商界精英一个接着一个哭，孙宏斌哭完王建林哭，王建林哭完王石哭，王石哭完马云哭……俗话说，男儿有泪不轻弹，只因未到伤心处。他们的哭说明他们心里也有烦人的事。潘石屹说得好，不要把商人看成“神”，他们有高兴的时候，也有委屈和失败的时候。这话在理。不管是“圣人”还是“精英”，说不凡，只能是在某

从另一角度说，烦恼不仅是促使人积极进取的兴奋剂，而且还是促进人类文明进步的催化剂。人类为猎食而烦恼时，发明了捕猎工具；为生病而烦恼时，发明了药品；为黑暗而烦恼时，发明了电灯泡；为行路而烦恼时，发明了飞机、火车、汽车；为穿衣而烦恼时，发明了织布、缝纫；为犯罪而烦恼时，创立了法律等等。可以说，为了更好的明天，许多人还在烦恼中孜孜以求。因此，人类的文明就是这样在克服烦恼的过程中一天一天进步发展的。烦恼无处不在，烦人之事无时不有。一个人不应长时间陷入思考烦恼的烦恼之中，更不能遇到烦恼就垂头丧气，一蹶不振，而应多思考战胜这样那样的烦恼的方式方法。

在烦恼中前行，我们脚下的路才能走得更稳，我们的事业才能有更好未来！

三川原声

